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De ce atâta turburare?
De câte-ori se vorbesce în dieta 

unguréseá de cei absenţi, adecă de 
naţionalităţile nemaghiare, totdéuna 
partida guvernului este cuprinsă de un 
lei de atac nervos. Se simte fórte 
vinovată faţă cu aceste naţionalităţi 
şi firesce, că nu*i place când se re
suscită tema păcatelor ei.

Dér nu numai majoritatea, ci 
şi partidele maghiare din oposiţia 
se simt neliniştite, când se atinge 
córda drepturilor încălcate ale naţio
nalităţilor. Şi acestea partide se sciu 
vinovate de a fi sprijinit íntotdéuna 
cu precugetare uneltirile şi atenta
tele la drepturile şi la esistenţa na
ţională a popórelor nemaghiare. De 
aceea se şi feresc fórte tare de a 
implica cestiunea naţionalităţilor în 
acţiunea lor oposiţională contra gu
vernului, şi numai într’atâta se fo lo
sesc de acestă cestitme faţă cu gu
vernul, întru cât pot ridica contra 
lui acusaţiunea, că nu scie sé le „în
frâneze agitaţiunile" şi sé prevină 
periculului, ce ar ameninţa din par- 
te-le statul ungar.

Niel-odată, nicî chiar în faţa 
discursurilor admoniătdre ale lui 
Mocsary, clica tiszaistă din dietă n’a 
fost mai turburată şi mai revoltată 
decât în şedinţa de Sâmbătă faţă cu 
răspunsul ce l’a dat unul din con
ducătorii partidei poporale, deputa
tul Molnár, ministrului - preşedinte 
Banffy la imputările, ce le*a făcut 
acesta amintitei partide, pentru-că 
ar pacta cu naţionalităţile.

Cea mai mare turburare şi ne- 
mulţămire li-a causat’o guvernamen
talilor acele pasage din discursul 
fruntaşului amintit al partidei po
porale, cari ating grava cestiune pri- 
vitóre la drepturile naţionalităţilor. 
Cei ce le vor ceti, vor înţelege pe 
deplin isbucnirea furtunósa a indig- 
naţiei celor din tabăra lui Tisza- 
Banffy. Etâ ce a ej*8 numitul de
putat:

I. Molnár: Are dreptate onor. d. mi- 
nistrupreşedinte când afirmă, că „îu Un

garia naţionalităţile îşi au drepturile loru ; 
numai cât n’a adaus la cuvintele sale acel 
lucru mare, pe care ar fi trebuit totuşi sé-1 
spună, că adecă şi le au pe hârtie, pentru-că 
forte bine scie ou. d. mlnistru-preşedinte, că 
legea de naţionalitate nu-i esecutată. (Repro
bări sgomotóse în drépta. Voci: Ba este!)

Zeyk: VedI asta-i vorbire patriotică!
I. Molnár: Când óre s’a esecutat 

acéstá lege? Când aţi adus legile biseri- 
cescl politice tot déuna a-ţî <Ş.is, că legea 
odată adusă, trebue să se esecute. Dér de 
ce n’aţl esecutat legea de naţionalitate? 
Décá v’aţi convins, că acéstá lege e rea, 
de ce nu a ţi revisuit’o, de ce nu a ţi în- 
dreptat’o? (Sgomotóse reprobări în drépta. 
Strigări continue: Eláll! eláll! (şecj.1 jos). 
S’auclim! pe băncile din urmă ale stângei 
estreme. Sgomot teribil). A  aduce câte-o 
lege şi a-i pregăti sortea cosciugului lui 
Mohamed, séu nici a-o esecuta, nici a-o 
revisui décá este rea, acésta este cu totul 
ceva neadmisibil într’un stat de drept".

Rândurile de mai sus nu con
ţin nimic ce bu s’ar fi c(18 de nenu
mărate ori. Chiar şi în cameră s’a 
mai sulevat cestiunea neesecutării 
legii de naţionalitate. Cu tóté aces
tea cuvintele abatelui Molnár au 
produs de astă dată o adevărată fur
tună Iu sinul majorităţii.

De ce? Fiind-că Molnár a ac
centuat, că în programul partidei 
poporale este un punct, în care se 
promite, că vor fi luate în apărare 
şi drepturile basate în lege ale na
ţionalităţilor.

Acesta se sciea de când s’a în
fiinţat partida poporală, er abatele 
Molnár ş’a dat şi de astă-dată des
tulă silinţă pentru a dovedi, că par
tida poporală nu înţelege acel sprijin 
dat dreptului legal al naţionalităţi
lor nici-decum aşa, ca să ţină parte 
cât de puţin ragitatorilor^ din sînul 
acestora.

De ce dór atâta turburare între 
mameîucî, cari merg pănă a imputa 
archişoviniştilor din céta lui Kossuth, 
că tac şi nu se pronunţă faţă cu 
politica de naţionalitate a abatelui 
Molnár? Fiind-că cei ce se cocoţesc 
astăzi în fruntea guvernării statului

văd în partida poporală şi în ac
ţiunea ei cel mai mare pericul pen
tru dânşii, şi fiind-că numai cu câ- 
te-va di 1© înainte s’a declarat cate
goric din sînul acestei partide, că 
ţinta ei este de a pregăti reacţiunea 
pentru răsturnarea sistem u lu i actual 
de guvernare jidano-maghiar.

Nu de naţionalităţi îi dóré dér 
pe cei ce ş’au încrucişat adi săbiile 
în dietă,* ci ceea-ce-i agită şi preo
cupă este lupta pentru putere. Par
tida poporală de aceea le este atât 
do urgisită celor din clica Tisza- 
Banffy, fiind-că ea luptă sistematic 
ca să ajungă la putere, şi nu se póte 
фее, că lupta fără şanse.

Erăşi o ordonanţă.
Pe când miniştrii ungurescl se laudă 

mereu în dietă cu liberalismul lor, pe atunci 
sistemul stăpânirii lui Banffy scote cu hăr
nicie la ivelă productele cele mai detesta
bile, ce fac ilusoric orî-ce drept şi liber
tate şi sunt menite a pune basa instituţiei 
„cabinetului negru“ în Ungaria.

Ministrul de justiţiă Erdăy a adresat 
tuturor procurorilor o nouă ordonanţă de 
următorul cuprins :

„După informaţiunî câştigate pe cale 
oficială, am aflat, că se predau la postă în 
preţ-curenturl şi în alte 4iare? sub bandă 
ori în pachet, astfel de tipărituri aţîţătore, 
a căror sechestrare a fost rânduită de ju
decătoria de pressă. Fiind-că în urma ocu- 
paţiunei lor intinse oficiile poştale nu pot 
să se îngrijescă înde-ajuns tot-deuna şi în 
tot locul pentru descoperirea acestui fel de 
contrabandagiu: provoc pe domnii procu
rori regescl, ca acolo, unde s’a dispus con
fiscarea tipări turei, precum şi acolo unde 
răspândirea ăstor-fel de tipărituri oprite ar 
provoca conturbarea ordinei publice — să 
îndrumeze oficiile poştale a împiedeca în 
orî-ce mod legal contrabandarea ăstor-fel 
de tipărituri. Faţă de tipăriturile trimise 
sub bandă să procedeze conform regula
mentelor în vigore, er datele, ce şi-le vor 
câştiga din împrejurări esterne şi din cunos- 
cerea raporturilor locale privitor la cuprinsul 
oprit al pachetelor închise, se le comunice 
fără amânare procurorilor regescl, ca prin

acésta sé se dea posibilitatea de a puté f i 
sechestrate judecâtoresce în totă regulaw.

Ordonanţa acésta cu adevărat reac
ţionară a ministrului Erdély pune vérf la 
tóté ordonanţele, ce svâil dat pănă acum în 
detrimentul drepturilor constituţionale şi a 
libertăţii cetăţenesc!. In puterea ei procu
rorii pot pe viitor să desfacă orî-ce fel de 
pachet, ce oficiilor poştale li-se va páré 
bănuitor, îl vor puté esamina şi sechestra 
sub diferite proteste.

O foiă ungurescă comentând ordo
nanţa ministrului Erdély 4i°e: « In Unga
ria nu mai esistă acum secretul epistolar 
scutit prin cinstea poştei. . .  Ungaria a de
căzut la nivelul acelor ţări despotice, cari 
în trecutul întunecat considerau instituţia 
„cabinetului negru“ ca sistem de guver
narew.

A u to n o m ia  b ise riee i serbesci. Din 
Carlovet se anunţă, că alaltăieri s’a ţinut 
acolo o conferenţă a bărbaţilor de încre
dere a Congresului autonomiei biserieei ser
besci, în cari s’a discutat cestiunl impor
tante. Conferenţă a fost presidată de pa- 
triarchul Brankovicl şi au participat: epis
copii Nicolicl şi Gruicî, br. JivkovicI vice
preşedintele Congresului, Dr. YuceticI, Dr. 
Mihailovici, Dr. Grassajevic?, Dr. Maximo- 
vicl şi PopovicI, mai departe Dr. Nadelj- 
kovici, Dr. VukisevicI şi Dr. SekulicI se
cretar metropolitan. Au absentat Dr. Polit, 
Gyumevelici, MadakovicI şi Dr. Gavrila. 
Resultatul consultărilor culmineză într’o 
însemnată apropiere între elementul cle
rical şi mirean. Patriarchul a fost provocat 
să convoce de nou pe membri de încredere, 
cărora să le raporteze despre apropierea 
celor două elemente în cestiunile vitale 
ale autonomiei.

Conflictul dintre Spania şi America.
Scirile ce sosesc din Spania şi din 

America fac să se prevadă isbucnirea unui 
résboiü între tînăra republică a Americei 
de Nord şi între bătrâna [Spaniă, odiniórá 
cel mai puternic regat din Europa.

Conflictul dintre aceste două state îşi 
are originea în răscola de pe insula Cuba, 
care e posesiune spaniolă. Rescóla acésta, 
se dice, a fost pusă la cale de americani
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A  doua Bacalin nu se tredi decât 
când era ĉ iuă. plină şi sórele străbătea prin 
perdelele ferestrelor. El nu mai era chinuit 
de friguri a rămas, numai cu slăbiciunea 
ce-o simţea în tot corpul în aşa măsură, 
încât şi cea mai mică atingere îi pricinuia 
durere; părea, că e bătut cu vergele din 
crescet pănă ’n tălpi. In jurul său era li
nişte, nu se mai aucîiau nici vaetele de 
ieri. La ferestră, doi paşi departe de el, 
observă, o figură femeiéseá. Era o fată tî- 
nără, de versta Nataşei, cu trăsuri neregu
late şi cu ochi strălucitori. îmbrăcămintea 
îi era simplă, dér cu atât mai complicată 
frisura, er părul ei era atât de voluminos 
incât cu greu îţi venea a crede, că este

tot păr propriu al ei; era frisât forte sus 
şi buclele erau arangeate pe frunte cu multă 
artă.

Fata, dând la o parte un colţ al per
delei, ca să fiă mai multă lumină, cosea 
ceva pe o bucată de postav şi privia forte 
adese-orl spre Bacalin. De-odată acesta se 
mişca. Fata îşi lăsa lucrul şi merse la ca
napea.

— Nu doresc! ceva? întreba ea e’un 
suris forte blând.

— Numai acum m’am deşteptat, nu 
mă pot orienta încă — răspunse Bacalin.

— Ai durmit forte bine, adênc... Cum 
te simţi ?

— Mulţămesc, aşa se pare, că nu mă 
simt rău.

—  Asta-i bine ; pe mine m’a rugat 
domnişora Bergianov, să am grije de d-ta. 
Ea nu se pôte depărta de lângă acel vo
luntar, pe care l’ai adus ieri aici... se află 
forte rău; ieri séra i-au scos glonţul, rana 
însă e hotărît mortală... de sigiir va muri 
încă a<|î.

picând acestea, ea îşi învêrtia ochii

dulce, scuturând graţios perna de sub capul 
lui Bacalin.

Inima lui Bacalin însă se strînse de 
durere. Cu totă slăbiciunea lui, voia să 
se scóle şi să mérgá la Fedorov şi la Nataşa. 
Fata îl reţinu.

— Nu, fără permisiunea medicului nu 
se póte, nu te las — îi c}ise — peste 
o jumătate de oră va veni medicul; decă 
îţi va permite el — bine. Pănă atunci însă, 
să rămâi culcat!

— Dér, décá mă simt în putere?
— Sentimentele d-tale subiective pot 

se fiă înşelătore... nu este iertat a crede 
sentimentului subiectiv (aceste două cuvinte 
le accentua apăsat). Eu am să te îngrijesc! 
Şi décá odată eşti încredinţat grijei mele, 
eşti dator a mă asculta necondiţionat. Am 
dreptul să-ţi poruncesc, şi — îţi poruncesc: 
culcă-te liniştit pănă când va veni medicul; 
decă nu mă vei asculta — te voiü retiné 
cu forţa...

îşi aduse un scaun lângă canapea şi 
şec}u. In timpul din urmă a avut de a în
griji soldaţi şerbi, şi îi se urîse fórte mult

de ei. Adevărat, că i-a venit înainte şi un 
tînăr voluntar, cu care, în restimpul bóléi 
sale, a cochetat destul. Acesta însă se vin
deca şi se duse... Şi-a luat rămas bun dela 
ea, fórte rece. Contase mult la el. Voia 
neapărat să se reîntorcă în Rusia nu 
numai ca eroină, ci şi ca soţia unui erou* 
Bacalin îi plăcii fórte mult; ea avuse pri
lej să afle dela Nataşa, că Bacalin e om 
cu stare — s’a hotărît deci să-şi încerce 
norocul. La acésta o mai îndemna şi deşer
tăciunea : domnul acesta trebuea răpit din 
braţele domnişorei Bergianov — care se 
interesézá fórte mult de el.

Şi étá acum eroina şedea lângă Ba
calin, căruia îi spuse, că pe ea o chiamă 
Maria Nicolaevna; dér décá vré, o póte 
numi şi „sorău.

Bacalin tăcu şi din parte-i hotărî, că 
decă medicul nu va sosi curând, va face 
el cum va sci mai bine. Dér de-odată re
cunoscu şi vă4u situaţia dependentă şi des
perată în care se afla. Observa, că cine-va 
probabil servitorul, îl desbrăcase pe când 
durmea şi astfel zăcea sub plapomă îmbră-
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cu scop, că după-ce se va dovedi nepu
tinţa Spaniei de a face ordine pe insulă, 
America să păşescă la mijloc, se câră pro
clamarea independenţei insulei, er în urmă 
să şl-o anecteze.

Acest conflict s’a înăsprit şi mai mult 
prin catastrofa vaporului vMaineu, care, nu 
se scie încă din ce causă, a fost aruncat 
în aer.

Aprope două luni au trecut dela ca
tastrofa vaporului. Americanii au ridicat 
bănueli contra Spaniei învinuind’o cu com
plicitate la catastrofă, er Spaniolii simţin- 
du-se ofensaţi s’au revanşat şi ei, acusând 
pe America cu urzirea şi susţinerea răscolei 
în Cuba. Lucrurile au ajuns pănă la pre
gătiri seriose de răsboiti de ambe părţile 
litigante.

In cele din urmă s’au constituit două 
anchete, cari se esamineze causa catastro
fei, una spaniolă, alta americană. Ancheta 
spaniolă şl-a înaintat alaltăerl raportul său 
consiliului de miniştri din Madrid. In ra
port se dice, că nenorocirea vaporului 
„Maine“ este a-se atribui la cause interne.
— Ancheta americană a raportat camerei 
deputaţilor din Washington, că catastrofa 
a fost princinuită de cause esterne. Decă 
acâsta din urmă s’ar adeveri, răsboiul e 
inevitabil.

0 scire telegrafică din Berlin susţine, 
că Spaniolii ar fi declarat deja resboiu Sta- 
telor-Unite nord-americane. Scirea acesta 
s’a răspândit însă numai la bursă, tocmai 
aşa ca şi scirea, că guvernul spaniol şi-ar 
fi rechiămat agentul diplomatic din Was
hington.

In Madrid domnesce mare fierbere şi 
agitaţie în urma veştilor răspândite despre 
iminenta isbucnire a răsboiului. Ministrul 
Sagasta să fi declarat agentului diplomatic 
american Woodford, că Spania nu va suferi 
ajutorarea populaţiunei insulei Cuba cu 
bani din partea Americei, acesta consti
tuind un amestec ilicit în afacerile Spaniei.

Atât în cercurile politice din Londra, 
cât şi în cele din Viena şi Berlin conflic
tul spaniolo-american formâză obiect de 
viuă discusiune. In Viena nu se crede, că 
isbucnind răsboiul vor interveni tote sta
tele europene, cel mult Francia ar fi de
cisă să sprijinescă pe Spania cu bani, ba 
chiar şi cu năi de răsboiii. Cum-că Fran
cia e hotărîtă a interveni în acest conflict, 
apare şi din declaraţia ce a făcut’o minis
trul frances de esterne Hanotaux în şedinţa 
dela 25 1. c. a camerei din Paris privitor 
la insula Cuba. El 4ise? între altele, că 
lumea întregă privesce cu temere şi îngri
jire la luptele de pe insula Cuba şi la ne
înţelegerile dintre Spania şi America. Cer
tele şi luptele acestea, în cari este vorba 
de, interes şi de onore, reclamă necesitatea 
unei interveniri din partea Europei în 
sens paclnic.

Despărţământul I al Asociaţiunei.
(Adunarea de e r î)

Am cre4ut, că adunarea de erî, con
vocată de d-1 director gimnasial Virgil

Oniţiu ca delegat al comitetului central al 
Asociaţiunei, va fi mult mai bine cercetată 
din partea membrilor, mai ales fiindcă d-1 
Oniţiu făcuse tot posibilul în privinţa acósta, 
trimiţând numărose apeluri în tote părţile. 
Cu tote acestea, adunarea a fost slab cer
cetată. • Am avut noroc cu harnicii noştri 
preoţi de prin comunele vecine, căci altfel 
sala ar fi rămas aprópe golă. Cu deosebire 
a făcut impresiă bună d-1 paroch Coma- 
nescu din Codlea, care a întrat înSsală ur
mat de vre-o 25—80 de ţărani fruntaşi 
din comuna sa. Din Satulung am vă(|ut pe 
preoţii Alexe Verzea şi Romul Verzea, din 
Stupini pe preotul I. Maximilian etc.

După orele 3, d-1 director gimnasial 
Virgil Oniţiu, ca convocator, a deschis 
adunarea printr’un discurs forte potrivit şi 
ascultat cu multă plăcere. D-sa făcu o 
oglindă a stărilor morbide sufletesc!, ce se 
manifestă în societatea fruntaşă a nostră 
prin lipsa cea mare de însufleţire pentru 
căuşele culturale şi literare. Se mângăe însă 
cu credinţa, că acestea sunt numai stări 
de transiţiă, din cari a sosit timpul să eşim 
odată şi să ne punem pe lucru cu toţii, 
căci „nu luciul de oţel al armelor ucigă- 
tóre, ci splendórea senină, caldă şi de pace 
vestitóre a culturei este ad! sórele, care 
lumineză paşii de desvoltare a popóreloru. 
Termină între viile aplause ale publicului, 
făcând un călduros apel în acest sens. —

Imediat după deschidere, ceru cuvân
tul în cestiune prealabilă d-1 Gregoriu Maior. 
D-sa constată, că demisionarea directorului 
despărţământului la comitetul central şi în 
urma acésta delegarea d-lui V. Oniţiu cu 
reconstituirea despărţământului ne-a adus 
într’o situaţiune anormală şi necorăspun- 
dătore adevăratei stări a lucrurilor. O de- 
misionare în modul, cum s’a făcut, numai 
atunci s’ar puté esplica, decă comitetul des
părţământului ar fi făcut tote încercările 
de-a convoca o adunare generală, căreia 
să-şi dea dimisia, dér nu i-ar fi succes a 
întruni pe membri. După ce însă încercarea 
de-a convoca adunarea generală, ca singura 
chiămată să decidă asupra întregirilor şi 
înlocuirilor eventuale din comitet, nu s’a 
făcut, e clar, că dimisia în forma ei dată 
nu putea avé loc. însărcinarea, ce s’a dat 
în urma acésta d-lui director gimnasial 
Oniţiu, ne presentă pe noi, Românii bra
şoveni, într’o lumină forte tristă, deórece 
delegarea d sale ínsémna, că despărţământul 
nostru a încetat de-a mai esista şi acum 
trebue reconstituit din nou. Acésta trebue 
să ne atingă forte dureros, 4i°e vorbitorul, 
mai ales fiind-că pănă înainte de asta cu 
vre-o jumătate de an despărţământul nostru 
trecea înaintea publicului ca unul, care a 
luat un avânt din cele mai frumóse.

Accentueză principiul responsabilităţii’ 
fără de care nu póte esista nici o organi- 
saţiă, nici o activitate regulată, căci unde 
am ajunge, décá tuturor comitetelor viitóre 
li-s’ar da voiă de-a face şi de-a lucra după 
plac, ne mai având nici o consideraţia faţă 
cu membrii, dela cari au luat însărcinarea

şi ale căror cause culturale s’au obligat 
a-le servi ?

In fine, după motivarea reasumată aci 
pe scurt, vorbitorul cetesce şi presentă ur- 
mătorea:

M O Ţ I U N E .

„In faţa măsurei anormale şi necores- 
pundătore stărei de drept şi de fapt a des
părţământului I. (Braşov) al Asociaţiunei, 
ce a luat’o comitetul central în urma de- 
misiunei directorului despărţământului, în- 
naintată la acel comitet;

„având în vedere, că comitetul des
părţământului nostru nu pote demisiona, 
decât numai înaintea adunărei generale, 
dela care a primit mandatul;

„având în vedere buna intenţiune a 
comitetului central în direcţia, de-a se de- 
lătura neajunsurile ivite în sînul comitetu
lui despărţământului nostru şi recunoscând 
zelul pentru causă dovedit de d-1 convo
cator al adunărei presente;

„de altă parte având în vedere, că 
după demisiunea amintită a preşedintelui 
despărţământului n’au mai rămas în comi
tet, decât numai doi membri, dintre cari 
unul este greu bolnav:

„pentru a face se înceteze anomalia 
produsă în situaţia comitetului şi despărţă
mântului, — membrii despărţământului în
truniţi în adunarea de faţă

„ d e c i d :

„1. Ca adunarea să primescă propune
rea D-lui convocator Virgil Oniţiu de-a se 
alege un comitet, însă din motivele arătate 
numai un comitet interimal;

„2. Adunarea de astă4i să însărcineze 
comitetul interimal ales de ea, ca să con- 
voce la timpul său, cel mult la tomnă, 
adunarea generală a despărţământului, âr 
pănă atunci să conducă provisoriu aface
rile cele mai urgente ale acestui despăr
ţământ ;

„3. Adunarea provocă tot-odată pe 
comitetul ales de cătră adunarea generală 
a despărţământului în Ianuarie 1896 şi în
tregit în Noemvre a aceluiaşi an, de a-şî 
face cuvenita dare de sâmâ, cu care este 
dator, înaintea viitorei adunări generale;

„4. Pentru esecutarea alegerei comi
tetului interimal, adunarea de faţă — mul- 
ţămind d-lui convocator Virgil Oniţiu pentru 
ostenela sa îii interesul despărţământului— 
decide să procâdă la alegerea din sînul său 
a unui preşedinte şi a unui secretar 
ad hoc“.

Moţiunea acâsia, deşi în general apro
bată din partea publicului, a dat ansă la 
o discuţiă lungă, provocată prin faptul, că 
d-1 Maior a, insistat, după cum însa-şi mo
ţiunea pretindea, ca ea să fiă resolvată 
înainte de-a se trece la ordinea 4^6̂  Au 
luat parte la discuţiă d-nii V. Oniţiu, A. 
Bârseanu, Petra-Petrescu, A. Severu, A. 
Vlaicu, P. Nemeş etc. Majoritatea vorbi
torilor a convenit, ca moţiunea să fiă dis
cutată numai după constituirea biuroului 
şi inscrierea membrilor.

Astfel s’a constituit biuroul sub presi- 
diul d-lui convocator Oniţiu, fiind aclamat 
ca notar ad hoc d-1 profesor Nic. Bogdan, 
er cassar d-1 Cornel Aiser, funcţionar de 
bancă. S’au înscris membri noi şi s’au în- 
cassat taxe dela membri vechi, anume dela
20 membri ordinari şi dela 5 membri ajû  
tfttorl, 106 fl.

Acum avea să urmeze discuţia asupra 
moţiunei presentate de d-1 Maior. Acesta 
însă declara, că după ce adunarea a întrat 
în meritul discusiunei obiectelor puse de 
d-1 convocator la ordinea ĉ ilei, moţiunea 
sa şi-a perdut scopul principal şi astfel nu 
mai insistă pentru discutarea ei. S’a primit 
însă prin aclamaţiune propunerea, făcută 
mai târ4iu de d-1 Petra-Petrescu, ca să se 
ţină în suspens darea absolutoriului comi
tetului de pănă acum, er de altă parte co
mitetul, ce are să se alegă în acestă întru
nire, să vină la proxima adunare generală 
cu un raport asupra isprăvilor comitetului 
de pănă acum. Pe basa acelui raport adu
narea generală viitore va ave apoi se-şl 
dea verdictul asupra comitetului vechia. 
Tot-odată preşedintele Oniţiu dă lămurirea, 
că comitetul, ce are să se alegă, va func
ţiona numai pănă la tomnă, când tote co
mitetele despărţămintelor vor ave se se 
reconstitue.

Urmând constituirea noului comitet, 
d-1 director de bancă Valeriu Bologa pro
pune a se aclama: preşedinte d 1 Andreitt 
Bârseanu, er membrii în comitet d-nii: Gre
goriu Maior, Ioan Săbădeanu, Cornel Aiser 
şi Nicolae Bogdan. Adunarea îi aclamă.

D-1 Maior observă, că deorece comi
tetului de pănă acum, din care şi densul 
a făcut parte câtva timp, nu ’i s’a dat încă 
absolutoriul, nu pote primi să între în noul 
comitet şi rogă adunarea se-1 absolve 
dela acestă sarcină. Din public se aud 
voci: „Nu se primesce!u er d-1 V. Bologa, 
luând cuvântul, arăta, că d-sa când a pro
pus şi pe d-1 Maior în lista noului comitet 
a făcut’o în convingerea, că cestiunea ab
solutoriului fostului comitet nu-1 pote privi 
personal pe d sa. Insistă deci, ca adunarea 
să nu primâscă renunţarea d-lui Maior, ceea 
ce s’a şi făcut unanim.

In fine preşedintele mulţămi membri
lor pentru presentare şi declara adunarea 
de închisă între strigările de „să trăescăw 
ale celor presenţl.

SCIRILE DILEI.
— 16 (.<8) Martie.

Proces de pressă. Mâne se va per- 
tracta înaintea Curţii cu juraţi din Cluşiâ 
procesul de pressă, ce i-s’a intentat foiei 
săsesc! „Bistritzer Z e i t u n g care din inci
dentul desvălirii monumentului lui Petofi 
şi Sighişora a publicat un foileton intitulat 
„Petofi-feier in der Sachsenstadt*. Procu
ratura din Cluşifi. a ridicat acusă pe motiv, 
că foiletonul amintit cuprinde pasage, cari 
„agită naţionalitatea săsescă la ură contra 
naţiunei maghiare u. Pertractarea o va con-

cat numai în albituri. Incălţămintele şi vest
mintele nu le vedea nicăirl în odaiă. Intr’a- 
ceea Maria Nicolaevna începu deja să dis
pună de el, ca de-o proprietate a sa. Ea 
netezi de-odată cu mâna perul lui Bacalin.

•— Ah, cât de încurcat ţi-e părul... se 
vede, că nu te-ai pieptănat de câte-va 4ile— 
aşteptă... nu te mişca... Lua un peptene îi 
alese o cărare şi începu se-i descurce pă
rul. In timpul acesta ea privia atât de galeş 
la Bacalin, se pleca aşa de aprope asupră-i, 
era o „soră“ nespus de bună. Bacalin în
cepu să se simtă într’o astmosferă forte 
neplăcută, tristeţa din nou îi cuprinse inima.

Uşa însă se deschise şi medicul întrâ.
XVI.

Fedorov era culcat pe patul cel mai 
din urmă, singurul care fusese încă neocu
pat la venirea lui. Patul acesta sta mai 
isolat la o parte şi era aşe4at într’una din 
odăile cele mai depărtate ale edificiului. Când 
Bacalin, care nu se prea putea ţine bine 
pe piciore ajunse pănă la odaia acesta, 
găsi pe camaradul său zăcând. Nataşa, cu 
capul plecat, şedea nemişcată la căpătâiti.

Fedorov era de tot slăbit, însă era la 
consciinţă şi când zări pe Bacalin îi surise.

— Aici eşti şi tu, mulţămesc, c’ai 
venit; gândeam, că voiü muri fără de a-ml 
lua rămas bun dela tine — 4̂ se respi" 
rând greu.

— De ce să mori? Trebue să tră- 
esci!... Nu putu să mai continue, vă4end 
de-odată, că Fedorov trage de mórte şi 
că-şl cunósce starea. Bacalin sta la pició- 
rele lui privind cu durere şi compătimire 
în faţa istovită de chinuri a lui Fedorov. 
Trecură câte-va momente într’o sf&şietore

m-
tăcere. Apoi Fedorov deodată ţipa de du
rere, horcăi şi începu să se sbată. Nataşa, 
palidă cu desăvârşire, îi îndrepta perna, 
mânile îi tremurau, îl mângăia în töt chi
pul, ca să-i mai uşureze suferinţele. Déj 
nu-i succese şi lăsa mânile în jos desperată. 
Din pieptul bolnavului eşi un gemăt pro
fund şi ochii i-se împăingeniră de durere.

— Aşa se vede, că s’apropiâ ... gângăni 
Fedorov. Nicolai... dă-mi mâna... dă-mi i 
mâna... mor...  nu face nimic... dér de ce 
nu şe întâmplă odată... de ce aceste chi

nuri ... Acolo . .. nimeni... nu-i, căruia 
să-i 4icl un cuvânt... nimeni nu-şi aduce 
aminte ... Numai tu... mă bucur mult, că 
tu trăesci... décá nu e Serbia ... vei afla 
alta asemenea, eu sciu, că vei afla...

Tăcu şi privi la Nataşa, din ochii 
căreia curgeau lacrimile şiroie.'

— Nu plânge! 4ise Fedorov. Uite 
Nicolai! ea plânge, a plâns deja erî şi a 
plâns şi a4i nópte, eu am vă4ut’o ! Plânge 
pentru mine ! Nicolai privesce la ea... pri
vesce ... acesta nu e vis ... nu-i închipuire, 
e fiinţă vie! O cunosci, séu ba? Eu n’am 
cre4ut, nici a4l nópte, n’am credut pe de
plin, dér spre diminâţă am înţeles’o ... am 
înţeles’o pe deplin. Privesce-o, privesce-o! 
Etă noua ta Serbiă... eu m’am gândit deja 
la acésta, adese-orl m’am gândit!

Apoi tăcu şi-şi încleşta dinţii. Gura 
i-se uscase de tot. Beu cu sete apa din 
paharul ce il întinse Nataşa şi cu mânile 
lui reţinu slab mâna acesteia.

— Nu-ţi retrage mâna... lasă-o .... 
şi iartă-mî... Iartă-mî şi tu Nicolai! Acum 
sciu — eu v ’am greşit mult şi am greşit

întregei omenim!... căci n’am iubit pe ni
meni ... n’am cre4ut în omeni cum sunteţi 
vo i... acum cred ... voi înşi-şi o sciţi... 
adecă n’o puteţi sci, eu însă... pricep 
acum totul!...

Nataşa cu Bacalin îl ascultau cople
şiţi de durere; ei însă nu se gândeau unii 
la alţii — tristeţa şi compătimirea îi stă
pânea deopotrivă. Aleşuiau totă mişcarea, 
totă nuanţa vocei lui Fedorov. Cu groză ve
deau cum slăbesce, cum glasul lui se rupe 
tot mai mult şi cum un deosebit gemet se 
amesteca în el. înţeleseră, că totul se va 
sf'îrşi cât mai îngrabă .. .

Deja era greu a înţelege, ce vor- 
besce. Limba abia şi o mai mişca— adese
ori nu putea să încheie cuvântul. Pe faţa 
lui însă era întipărit un mare chin şl-o 
durere sfăşietore.

— Să trăiţi... să trăiţi... Oh! mă 
înecă... oh, Nataşa!... bietul... Decă... 
ar f i ... la tine ! decă.. .

(Va urma.)
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duce preşedintele br. Szentltereszty, aouaa o 
va susţine procurorul Samy. Acusaţî sunt 
Dr. Gustav Kelp advocat în Bistriţă, ca 
«ditor al fóiei, şi tipograful Teodor Boschar. 
Autorul foiletonului nu e cunoscut. Piarele 
unguresc! spun, că şoviniştii din Cluşiii 
aştâptă cu mare interes pertractarea de 
mâne.

Şcola de cădeţi din Sibiiu. Dela co
manda şcolei ces. şi reg, a cadeţilor dela 
dnfanteriă din Sibiiu primim următorele : 
La şcola de cădeţi cu începutul anului şco
lar 1898/9 se vor primi în cursul I. cam 
50 de aspiranţi, ér în cursurile celelalte 
după cum vor fi locurile vacante. Cei ce 
doresc a fi primiţi în cursul I. vor trebui 
■sé dovedéscá cu testimoniu şcolastic de pe 
Anul 1897/8, că au absolvat cu succes cel 
puţin destulitor patru clase reale, gimna
ziale séu civile. Taxa depinde dela condi
ţia părinţilor : 160 fl., 80 fl. şi 12 fl. anual. 
Cererile de primire sunt a se înainta co- 
mandei şcolei ces. şi reg. de cădeţi în Si
biiu, după absolvarea anului şcolar 1897/8, 
cel mult pănă în 15 August n. c. Este re
comandabilă înaintarea cererilor în personă. 
CJererile prea târzie séu necomplete nu se 
vor lua în considerare. Informaţii detailate 
se pot cápéta dela comanda şcolei de cădeţi.

Decorat. Pentru serviciile prestate cu 
ocasiunea grassărei febrei tifoide între sol
daţii garnisónei din Făgăraş, de astă tomnă, 
Majestatea Sa monarchul a decorat acum 
cu crucea de aur cu coronă pentru merite 
între alţii şi pe medicul român de regiment, 
d-l Dr. George Мода, dela reg. de inf. 
Nr. 50.

Nou doctor în medicină. Ni-se scrie 
din Cluşiii: In 26 Martie n. c. a fost pro
movat la gradul de doctor în medicina 
universală unul dintre cei mai zeloşi tineri 
ai noştri, d-l Aurel Maniu. D-sa e inactivat 
ca medic militar şi în acéstá calitate e 
numit la spitalul garnisónei din Sibiiu cu 
rangul de medic superior.

Recunóscerea confesiunei baptiştilor.
Se dă ca sigură scirea, că în curând va fi 
recunoscută de egal îndreptăţită şi confe
siunea aşa numiţilor baptişti. In Ungaria 
confesiunea baptiştilor numërâ aprope 5000 
de suflete. Numéral lor pe întreg rotogolul 
pământului e de 5 milióne. In Newyork au 
54, în Filadelfia 74 de biserici. In America 
baptiştii posed mai multe universităţi şi 
institute de înveţământ. Confesiunea bap
tiştilor e rëspândità în Europa mai ales în 
Anglia, Rvedia, Germania şi Rusia. Bap
tiştii din Ungaria susţin trei фаге în limba 
maghiară, unul sëptëmânal şi douë lunare. 
In privinţa dogmatică, baptiştii sunt mai 
mult apropiaţi de ev. reformaţi, cu escep- 
ţiunea botezului şi a disciplinei eclesias- 
tice. La ei nu se basézâ decât aceia, cari 
de bună voiă cer taina botezului. Pe copiii 
mici dér nu-i bofcâză nici odată, pănă nu 
ajung la vârsta priceperii. Organismul lor 
bisericesc se reduce la comunităţi religióse 
de sine stătătore. Dintre baptiştii din Un
garia 4100 sunt Maghiari, restul aparţine 
celor-lalte naţionalităţi, mai ales Şvabi şi 
Slovaci.

Premii pentru fiarë sëlbatice ucise.
Din Făgăraş i-se anunţă lui „P. Lloyd“ : 
Fiind-că în timpul din urmă s’au îmulţit 
In mod înspăimântător în comitatul Făgăraş 
«urşii, lupii şi vulpile, autoritatea s’a vëc|ut 
îndemnată de a face cunoscut cu toba ф- 
iele aceste în tot comitatul, că cassa co
mitatului dă un premiu pentru fiă-eare 
fiară ucisă, şi adecă pentru fiă-care urs dă 
8 fl., pentru fiă-care lup 4 fl., şi pentru 
fiă-care vulpe eră-şl 4 fl. — Tóte-s bune, 
dér după-се flarële aceste fórte arare ori 
«e pot ucide cu ciomagul, ci de ordinar 
numai cu glonţul, ómenii mai trebue së 
Aibă şi pusei. Cu pedecile ce se fac şi cu 
impositul ce 1 mare ce se impune pentru 
vênat, bieţii noştri ţărani nu mai au cu ce 
яё se apere nici în contra fiarëlor sël
batice.

Vestiţî şi în America. Un Maghiar, 
Hegedűs L., a fost anume prin America, 
<№ së studieze sortea emigraţilor, cari iau 
lumea în cap din „fericita“ Ungariă. Acest I

Maghiar, reîntorcându-se a ţinut săptămâna 
trecută o conferenţă asupra emigraţilor, în 
faţa unui public ales din Budapeşta. Intre 
altele a spus, că: americanii numesc pe Un
guri dmeni nespălaţi, analfabeţi şi înşelători, 
şi privesc cu dispreţ la ei; chiar şi emigraţii 
altor naţiuni ocolesc ori-ce atingere cu Un
gurii. — Eminent atestat!

0 colecţie de păpuşi. Maj. Sa Regina 
României face de câtp-va luni o colecţie 
de păpuşi de mărime între 50—70 centi
metri, îmbrăcate în costume naţionale din 
tote epocele. Acestă colecţiune va fi expusă 
mai întâii! la Bucurescî. Suma ce se va în- 
cassa din intrările vizitatorilor, va fi între
buinţată în scop de binefacere. In acelaşi 
scop de binefacere, colecţiunea va fi ex
pusă şi la Neuwied. Şcola reuniunei femei
lor române din Iaşi, va face cadou M. Sale 
o păpuşe îmbrăcată în costumul Domnei 
Chiajna.

Sinucidere în biserică. Din Roma se 
scrie, că în basilica St. Paul un individ 
german cu numele Thordein s’a sinucis prin 
glonţ. Caşul a produs mare sensaţiă. Bise
rica a fost închisă momentan.

jRepresentanţa  C o m u n ită ţ ii  de 
a vere d in  Caransebeşf după cum am mai 
spus, şi-a ţinut adunarea generală în 22 
Martie n. Adunarea s’a ţinut sub presidiul 
d-lui Ilie Curescu, fiind de faţă 95 repre- 
sentanţl, er ca comisar guvemial lişpanul 
Iakabffy. Asupra decursului acestei adunări 
„Foia Diecesană“ dă următorele amă
nunte :

Representantul Iuliu Musta, face în
trebarea, că cu ce drept sunt aleşi unii 
notari în represeutanţa Comunităţii de 
avere? Presidiul îi răspunde, că dreptul de 
protestare în contra alegerii vr’unui repre- 
sentant îl au alegătorii unei comune, în 
care e ales respectivul, er verificarea re- 
presentanţilor aleşi cade în competenţa co- 
misariului guvernial. Presidiul nu are eu- 
nosciinţă să fie întrat astfel de proteste, 
prin urmare asupra interpelărei D-lui I. 
Musta nu se pote delibera.

Se purcede la alegerea preşedintelui 
şi a comitetului Comunităţii de avere. S’au 
ales parte cu aclamaţiune, parte cu maio- 
ritate absolută de voturi de preşedinte D-l 
Ilie Curescu, de vice-preşedinte Patriciu 
Drâgâlina, membrii în comitet protopres- 
biterul Mihail Popoviciu, Ioan Schram. Ioan 
Moater, de suplenţî Zah. Miulescu, Nicolae 
Aldea, Al. Zigriş şi P. Brancoviciu.

Dările de semă despre disposiţiile şi 
întâmplările mai însemnate dela ultima 
adunare încocl — s’au luat fără vr’o ob
servare la cunoscinţă.

Comisiunea de revisiune pentru 1898 
s’a întregit cu d-nii Ştefan Luianoviciu, şi 
presbiterul Mihail Blidariu.

Din Camera română.
Etă textul interpelării anunţată în şe

dinţa de Vineri a Camerii de d*l deputat
B. St. Delavrancea:

„Am onore a interpela pe d-l prim- 
ministru şi ministru de externe, şi îl rog să 
binevoiascâ a răspunde:

1) Ce crede d-sa despre veselele ser
bări, ce au avut loc între ofiţerii garni- 
sonei din Ploescl şi ofiţerii gamisonei din 
Braşov ?

2) Crede d-sa, că asemenea demons- 
traţiuni sunt în interesul causei Românilor 
de peste CarpaţI, causă pentru care d-sa a 
rostit două discursuri în Senatul României 
şi un al treilea în sala Orfeu?

3) Crede d-sa, că cestiunea naţională 
a întrat într’o fasă aşa de norooosă, încât 
primejdia, despre care d*sa ne vorbea 
cu atâta căldură, a încetat d’a mai ame
ninţa neamul românesc ?K

Reformaţii unguri şi guvernul.
Cestiunea întregirei venitelor preo- 

ţesci pănă la minimul de 800, respective 
400 fl., cestiune, ce guvernul unguresc 
voesce s’o resolve prin cunoscutul său proiect 
de lege, a fost obiect de viuă desbatere în

conventul evangelic ţinut cplele acestea la 
Budapeşta.

Proiectul acesta a deşteptat mari ne
dumeriri în clerul maghiar protestant, mai 
ales în ce privesce ingerinţa, ce i-se dă 
guvernului asupra autonomiei bisericei pro
testante. La început atât bisericanii, cât 
şi mirenii protestanţi maghiari alarmaţi de 
puterea discreţionară, ce i-se asigură mi
nistrului prin noul proiect de lege, luară 
posiţiă hotărîtă contra lui. Pe la mijlocul 
lunei Martie o deputaţiă de evangelicl pro
testanţi s’»a dus la ministrul Wlassics c’un 
memoriu în afacerea acésta. Seim, că mi
nistrul cultelor ş’a dat tóté silinţele a du
meri pe protestanţi şi a-le resfira tóté în
grijirile; în consecenţă el declara, că bi- 
sericele patriotice nu vor puté ajunge nici
odată în posiţiunea de a-şi vedé scurtată 
şi alterată autonomia lor.

Declararea acésta a ministrului Wlas
sics a fost primită cu liniştire de cătră 
membrii deputăţiei. Aşa asigurau cel puţin 
oficiósele guvernului. Cu tóté acestea însă 
nedumeririle şi agitaţia în sînul protestan
ţilor evangelicl n’au încetat. Lor li-s’a dat 
espresiune şi în conventul din Peşta.

In şedinţa dela 25 1. c. ínsé li-a suc
ces lui Coloman Tisza, Desideriu Szilagyi, 
Ştefan Tisza şi Carol Szász a linişti în câtva 
spiritele. Discutându-se asupra întregirei 
venitelor preoţesc!, Desid. Szilagyi a c|îs> 
că reformaţii îşi vor puté păstra autonomia 
chiar şi atunci, când ar veni un guvern 
neprietinos bisericei protestante. După Szi- 
légyi luá cuvântul Tisza. El cjise, că într’o 
conferenţă confidenţială au hotărît, sé por- 
néscá acţiune în vederea esecutărei art. de 
lege X X  din 1848. Legea dispune ajuto
rarea bisericelor de cătră stat şi fiind-că 
prin noul proiect de congruă al guvernu
lui nu se satisface acestei legi, evangelicii 
protestanţi urgitézá esecutarea ei. Mai de
parte Tisza declara, că conventul e în 
drept a pretinde unele corecturi în proiec
tul ministrului, şi anume, sé ceră ca între
girea venitului sé se facă şi atunci când 
respectivul preot n’ar fi avisat la ea. In 
caşul acesta suma întregitore s’ar pune la 
disposiţia comunei bisericesc!, prin ceea ce 
credincioşii ar fi uşuraţi de multe sarcine.

Conventul a mai hotărît, ca ajutorul 
de stat ce li-s’a dat pănă acum, sé li-se 
garanteze şi pe viitor prin lege. Atâta din 
punct de vedere material.

Din punct de vedere moral conven
tul a decis, ca mésurile disciplinare ce se 
cuprind în noul proiect de congruă sé fiă 
estinse şi asupra catolicilor, ca şi asupra 
reformaţilor.

La propunerea lui Coloman Tisza, 
resoluţiunile acestea s’au primit cu unani
mitate.

ScirI mărunte din România.
— Sâmbătă, fiind aniversarea alegerii 

Regelui şi a proclamării regatului român, 
s’a oficiat un mare Te-Deum la Metropolie. 
Au fost de faţă M. S. Regele, miniştri, 
representanţii puterilor străine, generali, 
înalţi magistraţi, senatori, deputaţi, primarul 
şi consiliul comunal al Capitalei etc.

— Eri s’a împărţit deputaţilor rapor
tul general al budgetului pe 1898—99. 
S’a pus la ordinea cjilei, pe Marţi, începe
rea discuţiei.

— Curtea de casaţiă s’a pronunţat 
în afacerea Zappa. înalta curte a dat câş
tig de causă moştenitorilor de sânge al lui 
Evanghelie Zappa, respingând recursurile 
Statului elin şi Statului român.

— Erî, Duminecă, s’a făcut după ce- 
remonialal obicinuit în Palat învestitura 
P. S. „Archiereu Athanasie Mironescu Cra- 
ioveanu, ales episcop al Rîmnicului-Noului- 
Severin.

— Sâmbăta trecută d-l N. Filipescu, 
în urma mandatului liberat de parchetul 
Ilfov, şi-a început osânda de 6 luni, la 
care a fost condamnat pentru delictul de 
duel.

— Apele Prutului fiind mari, a înce- 
putu navigaţiunea şi pe acest fluviu. Mai 
multe şlepuri încărcate cu cereale şi venite 
pe Prut au sosit în portul Galaţi.

— Soldatul Pavel, fruntaş în esca- 
dronul 3, reg. 7 de călăraşi din Iaşi, a mu
rit Joia trecută de răpciugă în nisce chi
nuri grozave. Fruntaşul Pavel, neavend ser
viciu la grajd, unde sunt câţi-va cai sus
pecţi, având bănuială, că boia a contrac- 
tat’o dela vr’un camarad bolnav. S’au luafc 
măsurile cele mai severe pentru suprave- 
ghierea grajdului şi isolarea bolnavului.

T e a tru . Societatea de operette de 
aici dă tot mai multe doveefi despre des
toinicia ei.

Acesta s’a véc}ut şi din representaţia 
mult reuşitei operette de Sâmbătă „Don 
Cesaru. Libretul viu şi interesant al mu- 
sicei melodióse şi graţiose a acestei ope
rette ridicat mult la valóre prin pres- 
taţiunile minunate ale actorilor; oferi o 
seră din cele mai plăcute publicului.

D 1 del Zopp ca „Dow Cesara a 
fost admirabil, cântarea şi jocul lui fórte' 
degagiat mişcările lui elegante. Cu deosi- 
bire frumos şi cu mult sentiment a cântat 
arie la păşirea lui pe scenă care fu mult 
aplaudată. D-ra Szegheö juca cu mult şic 
pe Maritana. D-na Mahesch represintă un 
drăgălaş şi şăgalnic Pueblo, ér d-l Minich 
în rolul regelui a fost neîntrecut.

Cu aceleaşi succese sa dat erî „Eme 
Nacht in Venedig, u  De sérá se va da „ Enoch 
Ardena operă în 1 act de Reimann, careia 
îi va urma operetta „Leichte Cavallerie*.

NECROLOG. Lazar Huza, venerabilul 
protopop onor., notar şi asesor consistorial 
în Gherla, a răposat în 24 Martie n. c. în 
al 66-lea an al etăţii şi al 39-lea al preo
ţiei. ’L  jălesce Mihail şi Ana Huza, ca 
frate şi soră; Andreii! Todoran ca văr şi 
un mare număr de nepoţi şi strănepoţi. — 
Fiă-i memoria binecuvântată!

D I V E R S E .
Gelosia unui corb. Fóia „Birmingham 

Daily Mail“ istorisesce următorea întâm
plare curiosă: In suburbiul Smal-Heath din 
oraşul Birmingham trăesce o familie, care 
de mai mulţi ani ţinea în casă un corb, 
Acéstá sburătore era cea mai favorită în 
casă şi stăpâna casei se îngrijea fórte bine 
de ea. S’a părut însă stăpânei, că corbul 
deveni fórte trist, după ce ea nscu o fată. 
Causa a fost, că acum mama, firesce, în
grijea mai mult de copiliţă, er pe corb îl 
negligea. De supérare corbul nu mai voia 
sé mănânce nici un miecl de pane dela 
stăpâna casei. De multe-ori sărea asupra 
copiliţei, care era în braţele mamei sale, 
şi voia se-o sgărie. Toţi se mirau ce ură 
póte ave corbul asupra micuţei copile, dér 
nimeni nu bănuise, că acea ură va avé şi 
alte urmări. Intr’o di pe la amédl, când 
mama aşe4a fetiţa în légán sé d0rmă, cor
bul se afla pe ferestră în apropiere. După 
ce fetiţa adormi, mama se duse în bucă
tăria sé-sl vaclă de lucru; uşile tóté le lăsa 
puţin deschise. Nici nu sosi bine în buc&- 
tăriă şi aucli un plânset dureros şi strigă
tele după ajutor a copilului mai mare de
11 ani, care se silea se-şi apere sorióra de 
muşcăturile şi sgăriăturile corbului. Mama 
alerga la faţa locului, şi vé<Iú cum corbul 
lovea cu ciocul pe copiliţa, care era scăl
dată în sânge. Mânile copilului, care a voit 
să-şi apere sorióra de asemenea sângerau. 
Abia îi succese mamei să-şi scape copila 
din ghiarele corbului furios din gelosiă.

Décá ai fi fost sinceră!... Celebrul te
nor engles Iamas Watson a plecat într’o cji 
cu juna sa soţie la Monte-Carlo. Aflându-se 
în sala de joc, tînăra soţie 4is® glumind:

„Cum ar fi, décá a-şi juca pe vârsta
mea ?

— Bine, 4ise Watson, este fapt, că 
o femeie, care jocă întâiaşl dată pe vârsta 
ei, căştigă tot-déuna“.

Toţi se uitau spre a vedé, pé care 
număr va juca; ea, scoţând două piese de 
aur, le pune pe numărul 23.

27 căştigă! — strigă crupierul.
„Ve4l tuu îi 4ise Watson. — dăcă ai 

fi fost sinceră, erai se căştigl 10,000 de 
franci.
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Cărţi de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov ee pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu relooirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei41, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consid eraţi un e la modul de veţuire a ţe 
ranului româu, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată diu 
partea 4iarel°r nóstre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„Stupăritulu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

„Predic! pe tóté Duminecile şi sér- 
lâtorilor de peste an de Em. Elef teresei* 
riootor în medicină şi teologiă, cunoscut 
stat de bine în cercurile românesc! din 
nuiDőróseJe sale sorieri atât de méduóse, 
iostruotive şi cn atâta gost cetite. E o 
oarte mare, de 350 pag. Preţal 1 fi. 50 or. 
(4 lei).

„Rîsete şi zimbete", de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

„Predici pentru Dumineci'' de iustin 
Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 600 pag. format mare, cu- 
prin4end predici frumóse pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cnyéntari fuiiebralî şi iertăciuni pen
tru diferite casnrî de morte, întocmite de 
Joan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
a4i Preposit capitular în Gherla. Conţine 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
(prin postă 1 fl. 60 c r .)

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. JBorgovan
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

proprietar: O r .  A u r e l  M u r e ş ia m i»
Bedaclor responsabil: G r e ş o r iu  M  a io r .

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 25 Martie st. n. lb ‘J8

Mësura ! Valuta
séu Cal i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1 H. li. I Grânl oel mai frumos 9 70
?» Grâu mijlociu . . 9 30

Q-râu mai slab . . 8 90
?» (■irâu mesteoat . . 6 —

n SSeară frum6să . . 5 80
»» Sdcară mijlociă . . 5 30

Orz frumos . . . 5 20
Orz mijlociu . . . 4 50

Jt Ov6s frumos . . . 2 80
*» Ov&s mijlociu . . 2 60
JJ Cucuruz . . . . 3 80
n 4 30
>f M azăre .................. 10 —

M Linte .................. 12 —

)} F a s o le .................. 6 20
» SSmenţă de in . . 8 _
n Sămânţă de oânepă . 5 —

C a r to f i .................. 2 —
1) Măz*riohe . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 46
fî Carne de porc . . . — 54
M Carne de berbece . . — —

100 kil. Său de vită pr6spăt 17 —
*» Său de vită topit 24 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Martie 1898.

Esuta ung. de aur 4% . . . .
Renta de cor6ne ung. 4% • • « 
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%«
[mpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale nngare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . . 
imprum. ung. ou premii . . .
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de argint austr. . . . .
B>inta de hârtie austr. . . . .
Rantf. de aur austr....................
Lo?uri din 1860 . . . . . .
loţii de-sle Bânoei austro-ungară, 
loţii de-ale Băncei ung. de credit.
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondori............................
Mărci imperiale germane . . . 
London vista . . . . . . .
Paris v i s t a ...........................  .
Rente de corone austr. 4% . .
Note italiene.................. ....

121.45 
99.20 

119.40 
100.30 
122.10 
97 30 
97.75 

160.—
141.50 
.102 15 
10205
122.50
143.50 
921.— 
381 — 
363.-

9.53 
58.72V2 

120 30 
47.57‘/o 

102,15 
45.05

Cursul pieţei Braşov
Din 28 Martie 1898 

Benonota rom. Cump. 9.49 Vend, 9 51 
Argint român. Oump, 9.44 Vend. 9 46 
Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vând. 9.53 
uralbenl Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. 128 —
Mărci gemane Cump. 58.50 V e n d .------
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
S ris.fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Apa amară purgativă 
„F ra n c isc  lo s if“

premiată cu 10 medalii de a u r şi în 
urmă singură premiată cu marca 

medaliâ milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigruond analisând numita apă cjice : 
„Apa amară purgativă „Francisc losif44
o întrebuinţez totdâuna bucuros în 
caşuri cor£spunc|et6re, deorece efec
tul ei de obiceift se presentă fără 
nici o apariţie secundară neplăcută44. 

Cluşiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

Se capătă în tot locul.
6-10.132 Direcţiunea în Budapesta.

Nr. 282—1898.
a. f. c. sc. d.

Publicaţie de licitaţiune.
Domeniul fondului central şea* 

lastic din districtul Năseudului din 
Ceanul mare, care are o estensiune 
de 1030 jugere 1204Q ’ şi constă din 
arătură, fenaţ şi păşiune, dimpreună 
cu edificiele de locuinţă şi econo* 
mice, ce se află pe densul, se va da

în arendă pe 8 ani începend din 24 
Aprilie 1898 statorindu-se preţul de 
strigare a «rencjii anuale de 8500 
fl. v. a. Licitaţiunea se va ţinea es- 
clusiv cu oferte scripturistice sigi
late. cari sunt de a se trimite pănă 
în 6 Aprilie 1898 la 6 ore după 
ameacli cu vadiul de 10°/0 a preţu
lui de strigare la subscrisa comiaiune 
în Naseud.

Aceste oferte vur căta se cu- 
prindă dechieraţiunea apriată a ofe- 
rentului, că cun6sce bine condiţiu- 
nile de licitaţiune, le primesce în 
tot cuprinsul lor şi se supune lor 
necondiţioat.

I Condiţiunile de licitaţiune se 
pot vedea în cancelaria fondurilor 

' în 6rele ofici6se dela 8— 12 şi dela 
'3 — 6.

Din şedinţa comisiunei admi- 
nistratore de fondurile centrali şco- 
lastice şi de stipendii din districtul 
Năseudului ţinută în Năsăud la 14 
Martie 1898.

Preşedinte: Secretar:
Dr. Ioan Pop m. p. Dr. Nestor Simon m p

190,1— 8.

Numere singuratice 
din „  Gazeta Transilvaniei “ 
ii 5 cr. se potü cumpéra ia 
iibrăria Nicolae Cîurcu şi îa 
tutungeria M. Gross.

S*. 1701-1898. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köxhiné 

teszi, bogy az Albina takarék és hitelintézet brassói fióktelepének vé
grehajtatnak Comanescu losif és Elena feketehalmi lakosok végrehaj
tást szenvedő elleni 1000 és 15000 frt. tőkekövetelés ét- járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a 7918/97 árverési kéréa kiegészitéséül a brassói 
kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő a Vidom- 
báki 753 ez. tjkvben fekvő 2666 hrsz. fekvőre 45 frtbau I I  a brassói 
540 sz. tjkben fekvő: 21878 hrsz. fekvőre 121 frtban 23817, 238 í8 
hrsz. fekvőre 67 frtban 24724 hrsz. fekvőre 50 frtban, 24739 hrsz. fek
vőre 19 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az érverést elren
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi Május hó 31-fíC 
napján d. e. 9 órakor ezyn tkvi hatoság hivatalos helyiségében m egtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognak.

Árverezői szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 8333. sz. alatt kelt igazság
ügy miniszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes érték papírban, 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. § sa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Br assó ,  1898 évi Márczius hó 7-én.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


